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СТЫ ПЕН ДЫЯ, 
МЕС ЦЫ Ў ІН ТЭР НА ТАХ, 
ДЗЯРЖ ЗА КАЗ

З 2024 го да сты пен дыя на ву чэн цаў ка ле джаў па вы сі ла ся на 

50 пра цэн таў, па ве да міў мі ністр асве ты Ка зах ста на Га ні Бей-

сем ба еў.

У 2025 го дзе пла ну юць па вя лі чыць аб' ём дзярж за ка зу да 155 ты-

сяч на ву чэн цаў, 70 пра цэн таў з якіх бу дуць на кі ра ва ны на тэх ніч ныя 

спе цы яль нас ці.

«85 пра цэн таў сту дэн таў за бяс пе ча ны ін тэр на та мі. Да 2027 го да ў 

мэ тах вы ра шэн ня праб ле мы дэ фі цы ту бу дуць уве дзе ны ў экс плу а та-

цыю ін тэр на ты на 10 ты сяч мес цаў», — пра цяг нуў мі ністр.

Па за мо ве прад пры ем стваў на ву ча юц ца 20 ты сяч ча ла век, якія 

бу дуць за бяс пе ча ны ра бо тай. У 2029 го дзе мэ та вай пад рых тоў кай 

ахопяць 80 ты сяч сту дэн таў.

У ка ле джы пры цяг ну ты спе цы я ліс ты 

з вы твор час ці, ім уста ноў ле ны да пла ты 

ў па ме ры да 35 пра цэн таў. «Пра цу юць 

40 ты сяч пе да го гаў, з іх 9 ты сяч атрым-

лі ва юць да пла ту ад 30 да 50 пра цэн таў, 

больш за 200 кі раў ні коў ка ле джаў — ад 

30 да 100 пра цэн таў», — ад зна чыў Га ні 

Бей сем ба еў. Так са ма 26 ты сяч пе да го гаў 

прой дуць кур сы па вы шэн ня ква лі фі ка цыі 

ў но вым фар ма це.

ДЫЯ ЛОГ ПЕ ДА ГО ГАЎ З БАЦЬ КА МІ — 
ПРАЗ ТРЭ НА ЖОР

Су пра цоў ні кі Мас коў ска га га рад ско га пе да га гіч на га ўні вер-

сі тэ та (МГПУ) ства ры лі ан лайн-трэ на жор для школь ных вы-

клад чы каў. Ён пры зна ча ны для раз віц ця здоль нас ці бу да ваць 

кан струк тыў ны дыя лог з баць ка мі вуч няў. Для трэ ні роў кі мож на 

вы ка рыс тоў ваць звы чай ны кам п'ю тар ці смарт фон.

Пра гра ма да па ма гае пе да го гам асво іць 

ме та ды эфек тыў най ка му ні ка цыі як у стан-

дарт ных, так і ў асаб лі ва скла да ных сі ту а-

цы ях. На стаў нік мо жа вы ка рыс тоў ваць агрэ-

сіў ную, ахоў ную ці кан струк тыў ную стра тэ гіі 

ў ста сун ках з сям' ёй вуч ня.

«На ша асноў ная за да ча — вы вес ці ка-

рыс таль ні ка на мак сі маль нае ўжыван не 

кан струк тыў най лі ніі ў раз мо ве з баць кам, 

які прый шоў у шко лу. Уся го ў трэ на жор 

за шы та тры ві ды стра тэ гій ка му ні ка цыі: агрэ сіў ная, ахоў ная і кан-

струк тыў ная. У за леж нас ці ад та го, якую з іх вы бі рае ка рыс таль нік, 

змя ня ец ца і сцэ на рый па во дзін баць кі. Ён мо жа стаць агрэ сіў ным ці, 

на ад ва рот, доб ра зыч лі вым і гэ так да лей. Усе гэ тыя ме ха ніз мы даў но 

пра пі са ны ў псі ха ла гіч най лі та ра ту ры, і мы прос та рэа лі зу ем тое, што 

даў но да ка за на», — рас па вёў ды рэк тар сі му ля цый на га цэнт ра ў аду-

ка цыі МГПУ Аляк сей Ры таў.

Пад час за ня ткаў на трэ на жо ры на стаў нік ба чыць на эк ра не ма-

ні то ра не ка га з сям'і вуч ня. Па во дзі ны су раз моў ні ка змя ня юц ца ў 

ад па вед нас ці з ва ры ян там рэ ак цыі, якую вы бі рае пе да гог. Сцэ на рый 

кож най гіс то рыі, якую аб мяр коў ва юць пад час гу тар кі, узя ты з рэ аль-

на га школь на га жыц ця.

Уся го ў пра гра ме са бра на 20 ты паў сва я коў. Іх ро лі вы ка на лі ак цё-

ры. Кож ны з пер са на жаў удзель ні чае ў 40 ві дэа фраг мен тах з роз ны мі 

фра за мі і рэ ак цы я мі. Па пяць гіс то рый дзя цей у кож най уз рос та вай 

гру пе: да школь ні кі, па чат ко вая, ся рэд няя і ста рэй шая шко лы.

ЧА ЛА ВЕЦ ТВУ НЕ ХА ПАЕ 
44 МІЛЬ Ё НЫ НА СТАЎ НІ КАЎ

Для за бес пя чэн ня ўсе агуль най па чат ко вай і ся рэд няй аду ка цыі 

да 2030 го да ва ўсім све це па тра бу ец ца да дат ко ва 44 міль ё ны 

на стаў ні каў, у тым лі ку 15 міль ё наў — у кра і нах Аф ры кі на поў-

дзень ад Са ха ры. Аб гэ тым б'юць тры во гу ў ААН. Там ад зна-

ча юць, што сель скія, са цы яль на іза ля ва ныя ра ё ны, а так са ма 

аб шчы ны вы му ша на пе ра ме шча ных асоб ня рэд ка па ку ту юць 

ад хра ніч на га не да хо пу ква лі фі ка ва ных вы клад чы каў.

Асноў най пры чы най гла баль на га не-

да хо пу спе цы я ліс таў, як пад крэс лі ва юць 

аў та ры за явы, з'яў ля ец ца зні жэн не пры-

ваб нас ці пра фе сіі на стаў ні ка. Гэ та, па-

вод ле іх слоў, не га тыў на ад бі ва ец ца на 

на бо ры но вых вы клад чы каў і пры во дзіць 

да вы со кай ця ку час ці кад раў, асаб лі ва на 

пра ця гу пер шых трох-пя ці га доў пас ля 

па чат ку пра цоў най дзей нас ці.

На стаў ні кі, як пра ві ла, атрым лі ва юць 

больш ніз кую зар пла ту, чым ра бот ні кі 

ін шых пра фе сій, якія па тра бу юць ана ла гіч на га ўзроў ню ква лі фі ка цыі, 

пры гэ тым яны ўсё час цей аказ ва юц ца пе ра гру жа ны да дат ко вы мі 

аба вяз ка мі і ад мі ніст ра цый ны мі за да ча мі. У су вя зі з та кі мі дрэн ны-

мі ўмо ва мі пра цы да пра фе сіі на стаў ні ка час та ста вяц ца не га тыў на, 

раз гля да ю чы яе толь кі як «ва ры янт на край ні вы па дак». Гэ та вя дзе 

да та го, што вы клад чы кі не атрым лі ва юць пры знан ня і ста ту су, якіх 

яны за слу гоў ва юць.

Аў та ры да ку мен та за клі ка лі кра і ны за бяс пе чыць паў сюд нае па-

вы шэн не пры ваб нас ці і знач нас ці вы клад чыц кай пра фе сіі, а так са ма 

пры знан не каш тоў нас ці і аў та ры тэт нас ці на стаў ні каў. Яны на стой-

 ва юць на тым, што лю дзі, якія вы бра лі та кую спе цы яль насць, па він ны 

атрым лі ваць ад па вед ную пад трым ку.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Не су мнен на «Х-Фак тар» 

вель мі моц на паў плы ваў на маё 

раз віц цё як ар тыст кі. Лі чу, што 

кож ны кон курс у жыц ці важ ны і 

пры но сіць са мае га лоў нае — до-

свед. І на кож най па мыл цы, зроб-

ле най на та кіх спа бор ніц твах, ты 

ву чыш ся. На прык лад, стрэ саў-

стой лі вас ці. Для мя не гэ та вель мі 

важ ная якасць. Бо сцэ на — гэ та 

мес ца, дзе мо жа зда рыц ца шмат 

не прад ка заль на га, і трэ ба заў сё ды 

за хоў ваць зда ро вы ро зум і стры-

ма насць.

Ка лі спы таць На сцю пра лю-

бі мую пес ню з яе рэ пер ту а ру, то 

яна, сме ю чы ся і не раз дум ва ю чы, 

на зы вае «Ра мон кі». Бо гэ тая кам-

па зі цыя ста ла яе ві зіт най карт кай, 

яе сло вы на кан цэр тах хо рам пад-

пя ва юць і дзе ці, і да рос лыя. Ра зам 

з тым, дзяў чы на пры зна ла ся, што 

ў ду шы яна са праўд ная ро кер ша. 

У рэ пер ту а ры ар тыст кі ёсць пес-

ня, на пі са ная ў сты лі поп-рок, пад 

наз вай «Цырк», якая грэе яе ду шу 

больш за ўсё, хоць яна і менш па-

пу ляр ная.

— Я за хап ля ю ся ты мі, хто не ча-

га да бі ва ец ца. Але ка лі ка заць пра 

«ку мі раў», то іх у мя не ня ма. Ёсць 

дэ та лі ў роз ных ар тыс таў, лю дзей, 

якія мя не чап ля юць. У ка гось ці, 

на прык лад, кру тыя кас цю мы, а 

ў ін ша га тэмбр го ла су. І ка лі мне 

пра па ну юць за спя ваць ду э там, то 

я заў сё ды — за! Зноў жа, та му што 

гэ та дае ба га ты до свед.

У Іnstagram ма ец ца ка ля 15 фан-

акаў нтаў, пры све ча ных твор час ці 

На сці. Ар тыст ка заў сё ды ра да сва-

ім пры хіль ні кам і з за да валь нен-

нем пра во дзіць з імі фан-су стрэ чы. 

Як пры зна ец ца, «хоць і рэд ка, але 

вель мі ду шэў на і трап на».

— Я ўдзяч ная дзяў чатам, якія 

вя дуць мае фан-акаў нты. У іх ад-

чу ва ец ца шчы рая лю боў да мя не 

і ма ёй твор час ці. Акра мя ак тыў-

нас ці ў са цы яль ных сет ках, час та 

до раць роз ныя па да рун кі. У асноў-

ным гэ та штось ці мі лае.

Нель га не ад зна чыць і яр кія 

кан цэрт ныя воб ра зы на шай су раз-

моў ні цы. Па сло вах На сці, у гэ тым 

«ві на ва ты» ка ра на ві рус.

— У мя не бы лі свае доў гія ру сыя 

ва ла сы, але, па куль пад час ка ра-

на ві ру са ся дзе ла до ма на ка ран-

ці не, за ха це ла пе ра мен. Па ды шла 

да ма мы і ска за ла, што ха чу ка рэ, 

зра біць чу бок, па фар ба вац ца ў чор-

ны і па га ліць віс кі. Мяк ка ка жу чы, 

ма ма здзі ві ла ся (смя ец ца). З гэ та га 

спі су ма іх экс пе ры мен таў са знеш-

нас цю мне да зво лі лі толь кі па га ліць 

па ты лі цу, каб пры рас пу шча ных ва-

ла сах гэ та не кі да ла ся ў во чы. Але, 

каб спа то ліць маю прагу змен, мы 

з ма май пай шлі ў кра му з па ры ка мі, 

аб ра лі чор ны па рык са стрыж кай 

«ка рэ» і чуб ком. І так су па ла, што 

лі та раль на праз ме сяц пас ля гэ тай 

па куп кі быў кас тынг на «Х-Фак тар», 

ку ды я вы ра шы ла па ехаць у воб ра-

зе. З та го мо ман ту і па ча ла экс пе-

ры мен та ваць з па ры ка мі. За раз я 

пры пы ні ла гэ та, па фар ба ва ла ся ў 

блонд, і мне вель мі па да ба ец ца.

Лю бі мым за ня ткам На сці з'яў-

ля юц ца шпа цы ры. Та му пры лю бой 

маг чы мас ці яна імк нец ца ха дзіць 

пеш шу. Ар тыст ка пры зна ла ся, 

што з за да валь нен нем зня ла ся б 

у філь ме аль бо агу чы ла б яко га-

не будзь пер са на жа мульт філь ма.

— За раз вель мі шмат пра цую, 

ства раю но выя пес ні, і хут ка вый дзе 

све жая кам па зі цыя. Так са ма ідуць 

здым кі клі па на трэк «Пуш кін». 

А яшчэ я вы ра шы ла да даць но вых 

фар баў у сваё жыц цё і за пі са ла ся 

на за ня ткі па іг ры на ба ра ба нах. 

На огул, я больш люб лю не рас каз-

ваць пра пла ны на жыц цё, а прос та 

ажыц цяў ляць за ду ма нае, атрым лі-

ва ю чы аса ло ду ад мо ман ту.

Ан ге лі на НО ВІ КА ВА.

Фо та з ар хі ва ге ра і ні.

«СПЯ ВАЮ ПРА РА МО НКІ, «СПЯ ВАЮ ПРА РА МО НКІ, 
АЛЕ Ў ДУ ШЫ — АЛЕ Ў ДУ ШЫ — 

РО КЕР ША»РО КЕР ША»
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